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المحاضرة رقم01:  المدرسة التوزيعية بزعامة العالمين ياكبسونومارتيني.
إن الاتجاه الوظيفي بدا  يبرز إلى الوجود وتتكون ملامحه في حلقة مدرسة براغ، التشيكوسلوفاكية، التي استفادت من آراء دي سوسير بقدر ما استغلت منطلقاتها النظرية في أعمالها وكونت لنفسها نظرية لغوية. على انها لم تحدد منهجها إلا بالانطلاق من تحديد للغة باعتبارها نظاما وظيفيا يرمي إلى تمكين الإنسان من التعبير والتواصل. 
فإذا كان دور اللغة هو توفير أسباب التواصل فإن دراسة اللغة ينبغي أن تراعي ذلك، فكل ما يضطلع بدور في التواصل ينتمي إلى اللغة وكل ما ليس له مثل هذا الدور فهو خارج  عنها، وبعبارة اخرى فإن العناصر اللغوية هي التي تحمل شحنة إعلامية، اما التي لا يمكن أن نعتبرها ذات شحنة إعلامية فلا يعتد بها اللغوي. 
وقد اعتمدت مدرسة براغ هذا المنطلق لتدريس خاصة الأصوات وتضبط منهجا للتمييز بيمن ما هو وظيفي فيها وما ليس وظيفيا، وكان تروباتزكوي هو الذي بلور في أجلى مظهر نتائج أعمالها في كتابه: مبادئ الأصوات الوظيفية.
على ان النظرية الوظيفية لم تتبلور في كل مظاهرها مع مدرسة براغ، فقد تواصل بناؤها وصقلت مبادئها ومفاهيمها في فرنسا عن طريق أندري مارتيني خاصة.
ويمكننا أن نستخلص بما كتبه أندري مارتيني ثلاثة اتجاهات رئيسية ذات علاقات فيما بينها كما يلي:
- اتجاه الفو نو لوجيا (علم الأصوات العام) وتعتني بضبط الأصوات ووصف صورها (الفونولوجيا الوصفية.)
- اتجاه الفونولوجيا الزمنية (العلم بتطور الأصوات عبر الزمان)
- اتجاه اللسانيات العامة
