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المحاضرة رقم03:  المدرسة التوليدية بزعامة العالم تشومسكي.
يقال دائما أن العالم تشومسكي أحدث ثورة في علم اللغة ونشر كتابه الاول سنة 1957م وكان كتابا ضئيل الحجم مقتضبا، وكانت افكاره غير مقيدة بالتناول العلمي والفني لقضايا هذا العلم إلى حد ما ، ومع ذلك فقد كان الكتاب ثورة في الدراسة العلمية للغة وقد ظل تشومسكي بعدها يتحدث بسطوة منقطعة النظير في كافة نواحي النظرية النحوية لسنوات طويلة.
والنحو التوليدي هو نظرية لسانية وضعها العالم تشومسكي، ومعه علماء اللسانيات في المعهد التكنولوجي بماساشوسيت بالولايات المتحدة الامريكية فيما بين 1960و 1965، بانتقاد النموذج التوزيعي والنموذج البنيوي في مقوماتهما الوضعية المباشرة باعتبار ان هذا التصور لا يصف إلا الجمل المنجزة بالفعل ولا يمكنه أن يفسر عددا كبيرا من المعطيات اللسانية مثل الالتباس والاجزاء غير المتصلة ببعضها البعض. فوضع النظرية لتكون قادرة على تفسير ظاهرة الإبداع لدى المتكلم وقدرته على إنشاء جمل لم يسبق أن وجدت أو فهمت على ذلك الوجه الجديد.
والنحو يتمثل في مجموع المحصول اللساني الذي تراكم في ذهن المتكلم باللغة يعني الكفاءة اللسانية. والاستعمال الخاص الذي ينجزه المتكلم في حال من الاحوال الخاصة عند التخاطب والذي يرجع إلى القدرة الكلامية، والنحو يتألف من ثلاثة أجزاء او مقومات:
- مقوم تركيبي ويعني نظام القواعد التي تحدد الجملة المسموح بها في تلك اللغة.
-  مقوم دلالي ويتألف من نظام القاعد التي بها يتم تفسير الجملة المولدة من التراكيب النحوية.
- مقوم صوتي وحرفي يعني نظام القواعد التي تنشئ كلاما من الأصوات في جمل مولدة من التركيب النحوي. 
