جامعة تلمسان/ كلية الآداب واللغات/ قسم اللغة والادب العربي/  السنة الجامعية (2019/2020)
محاضرات في مقياس: علم التراكيب للسداسي السادس تخصص لسانيات عامة . إعداد الدكتورة: فتيحة بن يحي

المحاضرة رقم (01) التراكيب الإسنادية
 تكلمنا فيما سبق عن التركيب الاسنادي حيث حدّدها الفاكهي بالجملة وتبعه في ذلك عديد العلماء حيث عرفت بأنها «كل ملحوظ تتصل فيه العناصر بركن إسنادي وحيد أو بأركان إسنادية مرتبة او منظمة» مبادئ في اللسانيات العامة اندري مارتيني ترجمة سعدي الزبير، ص113.
تعريف الجملة:
لغة: جاء في لسان العرب لابن منظور (ت711هـ) «الجملة واحدة الجمل، والجملة جماعة الشيء واجمل الشيء جمعه عن تفرقه... والجملة جماعة كل شيء من الحساب وغيره.»

اصطلاحا:
إذا بحثنا في التراث العربي والنحوي على وجه خاص نجد ان منهم من استعمل مصطلح الكلام نيابة عن الجملة، بينما فرق آخرون بين المصطلحين لاعتبار ان الجملة اوسع دلالة من الكلام.
اما المحدثون فقد عرفها إبراهيم أنيس: «إن الجملة في أقصر صورها هي أقل قدر من الكلام يفيد السامع معنى مستقل بنفسه سواء تركيب هذا القدر من كلمة واحدة أو أكثر.» وعرفت أيضا بأنها «الصورة اللفظية الصغرى للكلام المفيد، وهي المركب الذي تبين للمتكلم به أن الصورة الذهنية كانت قد تألفت أجزاؤها في ذهنه، ثم هي الوسيلة التي تنقل ما جاء في ذهن المتكلم إلى ذهن السامع.»

وتعر أيضا في موضع آخر بأنها «المركب الاسنادي أي ما تألف من مسند ومسند إليه على خلاف الكلام الذي عدّه الجملة المفيدة معنى تاما مكتفيا بنفسه فإن لم تقدم معنى تاما مكتفيا فلا تسمى كلاما» جامعة الدروس العربية، ص 13.
وعرفت أيضا بانها: «قول بشري تام ومستقل والمراد بالتمام والاستقلالية  عنده أن تقوم الجملة براسها، وان تكون قادرة على ذلك » نظام الجملة في شعر المعلقات محمود أحمد نحلة، ص 14. 
أقسامها:
أ/ التركيب الفعلي:
الجملة الفعلية
 هي التي صدرها فعل كقولنا قام زيد، ضُرب الولد، وكان زيد قائما، وظننته قائما، ويقوم زيد وقم.
إذن فالجملة الفعلية تكون الركن الاسنادي الاول فيها فعلا، والفعل يكون لازما أو متعديا كما يكون مبنيا  للفاعل أو مبنيا للمجهول. (فعل+ فاعل) أو (فعل متعد+ فاعل+ مفعول به)، والملاحظ أن الفعل المتعد إلى مفعول به واحد هي من الجمل أو التراكيب الفعلية التي اعتمدها الباحثون في الكشف عن تجليات الرتبة في الجملة العربية. 
ب/ التركيب الاسمي:
الجملة الاسمية هي «كل جملة تتركب من مبتدأ وخبر» او هو اسناد اسم إلى اسم آخر أو جملة وقد تحدّث الجرجاني عن هذا النوع فقال: الاسم له وجهان من التصرف في باب الاسناد لأنه يكون خبرا  ومخبرا عنه، والفعل يكون له حيّز واحد لأنه يكون مسن إلى غيره البته. فالإسناد في الاسم هو أعم وأشمل من الاسناد في الفعل.  
ويقول ابن هشام : «الجملة الاسمية هي التي صدرها اسم كزيد قائم، وهيهات العقيق وقائم الزيدان».
ملاحظة: يتم الاستئناس بهذه النصوص لفهم محتوى المحاضرة الأولى
نصّ من كتاب (الجملة الاسميّة) لعلي أبو المكارم.
النّص: قال علي أبو المكارم في كتابه (الجملة الاسميّة): "إنّه يجب أنْ نمضيَ في التّمييز بين الجملة المكوّنة من مبتدأ وخبر، وتلك الّتي تتكوّن من مبتدأ ومرفوع يسدّ مسدّ الخبر إلى غايته، كما يجب أنْ نأخذ بمقتضى التّفرقة القائمة بين الخبر المفرد أو الجملة من ناحية، والخبر شبه الجملة من ناحية أخرى من حيث ضرورة التّطابق العدديّ والنّوعيّ في أوّلهما، وانعدام هذا التّطابق في ثانيهما ومن ثمّ نضع الجملة الأولى المكوّنة من مبتدأ ومرفوع يسدّ مسد الخبر، في نطاق نوع مستقلّ من الجملة العربيّة، يمكن أنْ يُصْطَلَح عليه –كما أشرنا سابقا- بالجملة الوصفيّة، كما نضع الجملة الثّانية الّتي يكون خبرها ظرفا أو جارا أو مجرورا في إطار نوع مستقل أيضا من أنواع الجملة العربيّة، هي الجملة الظّرفيّة. وهكذا نقصر مدلول الجملة الاسميّة على ما كان المسند فيها واحدا من ثلاثة:
1- الاسم الجامد غير المشتقّ.
2- الاسم المشتقّ الذي لا يصحّ كونه رافعا للمسند إليه.
3- التّركيب الإسناديّ، أو ما يصطلح عليه في التّراث النّحويّ بالجملة.
وتتكوّن الجملة الاسميّة من طرفين أساسين شأنُها شأن سائر الجمل في العربيّة على نحو ما ذكرنا من قبل، هما: المسند إليه، والمسند، أمّا المسند إليه فهو المحكوم عليه والمتحدّث عنه، وأمّا المسند فهو المحكوم به.
وقد لاحظ النّحاة أنّ من أهمّ سمات الجملة الاسميّة صلاحيّتها للنّسح. ومن ثمّ قسموها إلى قسمين: جملة غير منسوخة، وأخرى دخلها النّسخ، ويمكن أن يصطلح على الجملة الأولى (بالجملة المطلقة) للإشارة إلى أنّ العمليّة الإسناديّة فيها تؤدّي وظيفتها دون قيود عليها، كما يمكن أن يصطلح على الثاّنية (بالجملة المقيّدة) للدّلالة على أنّ ثمّة قيدا قد أحدث تأثيرا لفظيّا ومعنويّا في العلاقة الإسناديّة، فليس النّسخ في جوهره سوى تعبير بالتّحديد؛ أي التّقييد، لبعض العلاقات والرّوابط القائمة بين أطرافها."
علي أبو المكارم: الجملة الاسميّة، ص20-21.
نصّ من كتاب (الجملة الفعليّة) لعلي أبو المكارم.
النّص: قال علي أبو المكارم في كتابه (الجملة الفعليّة): "الجملة الفعليّة وفقا لما انتهينا إليه هي الّتي يكون المسند فيها فعلا، سواء تقدّم هذا الفعل أو تأخّر. والفعل كما هو ثابت في نصوص اللّغة وقواعدها قد ورد لازما كما ورد متعدّيا، وكذلك جاء على صورته الأصليّة أي مبنيا للفاعل، كما جاء على غير هذه الصّورة أي مبنيا لغيره، والفعل اللازم قد يحتاج إلى مكملات وقد يستغني عنها، أمّا الفعل المتعدّي فإنّه يحتاج بالضّرورة إلى مفاعيل، فضلا عما قد يحتاج إليه بدوره من بقية المكمِّلات."
علي أبو المكارم: الجملة الفعليّة، ص37.
نصّ من كتاب (لغة القرآن الكريم: دراسة لسانيّة تطبيقيّة للجملة في سورة البقرة) لمحمّد خان.
النّص: قال محمّد خان في كتابه (لغة القرآن الكريم: دراسة لسانيّة تطبيقيّة للجملة في سورة البقرة): "كان المبدأ الأوّل لتقسيم الجملة ينطلق من نوع الكلمة ورتبتها الأصليّة، فإذا كان صدرُها فعلا فالجملة فعليّة، وإذا كان اسما فهي اسميّة. هذا هو المشهور في التّراث النّحويّ. وقد نُسِبَ إلى أبي عليّ (377هـ) أنّ الجملة عنده أربعة أضرب: الأوّل أنْ تكون جملة مركّبة من فعل وفاعل، والثّاني أنْ تكون مركّبة من ابتداء وخبر، والثّالث أنْ تكون شرطا وجزاء، والرّابع أنْ تكون ظرفا.
إذا كان للشّرط نصيب في أنواع الجمل، فلماذا لا يكون لبقيّة الأساليب كالنّفي، والاستفهام، والنّداء، والتّعجب، وغيرها؟ ولكن هذه الأنواع على قلّتها لم يرضَ بها النّحاة، فاختزلوها، وحكموا بأنّ الشّرط من قبيل الجملة الفعليّة، فالشّرط يتعلّق بالأفعال، والظّرف بحسب التّقدير، إمّا يتبع الجملة الاسميّة، وإمّا يتبع الجملة الفعليّة. والملاحظة الّتي ينبغي أنْ نشير إليها في هذا الشّأن أنّ الجملة الاسميّة في أمثلة ابن هشام هي المبدوءة باسم صريح: زيد قائم، أو باسم فعل: هيهات العقيق، أو بالوصف المشتقّ: قائم الزّيدان. وأنّ الفعليّة هي المبدوءة بفعل تامّ: قام زيد، أو بفعل ناقص: كان زيد قائما، أو بفعل مبنيّ للمجهول: ضُرِبَ اللّص.
  هذا التّقسيم الثّنائيّ للجملة العربيّة الّذي تبنّاه الجمهور قد اعتمد على عنصري الإسناد (الاسم والفعل) وأرادوا تعميم هذه المقولة النّحويّة على كلّ أنواع الجمل في العربيّة، فكانت النّتيجة أنْ عجز هذا التّقسيم على استيعاب كلّ الأصناف، فوجدنا الجملة القسميّة نوعين: فعليّة، مثل أقسم، أحلف، واسميّة، مثل لَعَمْرُك، وايمُنُ الله. ووجدنا التّعجب نوعين كذلك: جملة فعليّة (صيغة أفْعِل به) وجملة اسميّة (صيغة ما أَفْعَلَه) ووجدنا النّداء جملة فعليّة بافتراض فعل لا يظهر البتّة.
وكان المبدأ الثّاني قد اعتمد على البنية بحسب الإسناد فأفضى إلى: الجملة الكبرى، وهي الاسميّة الّتي جاء خبرها جملة فعليّة أو اسميّة، مثل: زيدٌ قام أبوه، وزيدٌ أبوه قائم. فإذا كانت اسميّة الصّدر فعليّة العجز فهي ذات الوجهين، نحو: زيدٌ يقوم أبوه، أو العكس، مثل: ظننت زيدًا أبوه قائم، وإذا كانت اسميّة الصّدر والعجز، أو فعلية الصّدر والعجز فهي ذات الوجه، مثل: زيدٌ أبوه قائم، وظننْتُ زيدا يقوم أبوه. والجملة الصّغرى، وهي الّتي جاءت متفرّعة عن جملة كبرى، مثل: الجملة الخبر للمبتدأ، وقد تكون الجملة صغرى وكبرى باعتبارين، نحو: زيدٌ أبوه غلامٌه منطلقٌ، فمجموع هذا الكلام جملة كبرى لا غير، وغلامه منطلق، صغرى لا غير؛ لأنّه خبر، وأبوهُ غلامُه منطلق، كبرى باعتبار غلامه منطلق، وصغرى باعتبار جملة الكلام، وكما تكون مصدّرة بالمبتدأ تكون مصدّرة بالفعل، نحو ظننتُ زيدا يقوم أبوه.
وكان المبدأ الثّالث ينطلق من الوظائف الّتي تؤدّيها الجملة، ففرّقوا بين نوعين: الجمل التي لا محلّ لها من الإعراب، وهو الأصل في الجمل، وهي الجملة الابتدائيّة (وتسمى المستأنفة) والمعترضة والتّفسيريّة، وجملة جواب القسم، وجملة جواب الشّرط (غير الجازم) وجملة الصّلة، والجملة التّابعة لإحدى الجمل السّابقة. والجمل الّتي لها محلّ من الإعراب، ومعيارهم في ذلك قياسها على المفرد؛ لأنّ الإعراب من خصائص المفردات، وهي جملة الخبر، والحال، والمفعول به، والمضاف إليها، وجواب الشّرط الجازم (مقترن بالفاء أو إذا) والتّابعة لمفرد، والتّابعة لجملة لها محلٌّ."
محمّد خان، لغة القرآن الكريم: دراسة لسانيّة تطبيقيّة للجملة في سورة البقرة، ص29-31.
المحاضرة رقم (02): التركيب من منظور بنيوي:
تنظر البنيوية إلى تركيب الجملة باعتبارها مجموعة متناسقة من الابنية الفرعية داخل بنية واحدة وقد اجتهد الباحثون في تجريد القواعد التركيبية لضبط المكونات المباشرة لبنية الجملة العربية ووصف المركبات الاسمية والفعلية والحرفية وتوزيعها ومن هذه القواعد: 
1- بنية الجملة قابلة للتفكيك والتحليل إلى اجزاء 
2- كل ركن من أركان الجملة يؤدي وظيفة تساهم في دلالة البنية .
3- ترتبط مكونات البنية ببعضها بعلاقات تخدم وحدة تلك البنية.
* ودراسة الجملة العربية بنيويا ينطلق من تحليل مكوناتها انطلاقا من المباني الصرفية كما يشير إلى ذلك خليل عمايرة وهو النظام الصرفي حيث يتم التمييز بين الفونيمات من خلال المقابلة بين عناصرها المتماثلة وغير المتماثلة في المورفيمات التي تنتظمها مكونة العنصر الرئيسي في تمييز المعاني الدلالية بحيث يرتبط كل صوت بمعنى.
والتحليل البنيوي للجملة يقوم على ان تحليل أي عنصر من عناصر البنية لا يمكن ان يقوم بمعزل عن بقية العناصر اللسانية الأخرى.
ولعل المحاولة التي قام بها دي سوسير في حقل الدراسات التركيبية هو تمييزه بين نوعين من العلاقات القائمة بين العناصر اللسانية :
1- العلاقات الاستبدالية  (العلاقات الترتيبية).
2- العلاقات الركنية.
وهذه العناصر اللسانية ترتبط فيما بينها بحكم صيغة اللغة وهو ما يسمح بتوالي الوحدات اللسانية في سلسلة الكلام، ويرى دي سوسير أيضا أن العلاقات الترتيبية، علاقات ذهنية بين مجموعة من العناصر اللسانية التي ترتبط فيما بينها على أسس منها:
1- على الأساس الاشتقاقي 
2- على أساس الاشتراك في السوابق واللواحق.
3- على أساس دلالي
وبالتالي ما نلاحظه أن هذه العلاقات ترتبط على أساس المبنى والمعنى
* الدراسة التركيبية التوزيعية.
* يتجلى مفهوم التوزيع من خلال الموقع الذي يحتله العنصر اللساني ضمن التركيب اللغوي. فالمتكلم يقوم بعملية الانتقاء او الاختبار للعناصر اللسانية، التي تحقق المحتوى الفكري لكلامه ثم يوزعها في الجملة بناء على قواعد لغوية معروفة.
ويمثل التحليل التركيبي التوزيعي إلى المحاولات لوصف البنية التركيبية وصفا بنيويا تاما. ويقوم هذا التحليل على تفكيك بنية الجملة باعتبارها مؤلفة من طبقات من مكونات الجملة بعضها أكبر من بعضها الآخر إلى أن يتم تحليلها إلى عناصرها الأولية من المورفيمات  كونها أصغر وحدة تفيد دلالة يبرزها التحليل، وقد مثل لذلك أحمد حساني بالجملة الآتية:
· أتتكم فالية الأفاعي.
· / أتتكم/ / فاعلية الأفاعي/
   1               2
· والمؤلفات (1)و(2) يحللان إلى مؤلفين هما: 
/ أتت/      / كم/        / فالية/     / الأفاعي/
  3              4               5              6
ثم المؤلف (3) يحلل إلى:
/أتى/        /ت/
  7             8 
والمؤلف (6) إلى :      / ال/       / أفاع/
                             9               10
وهذه الطريقة في التحليل يمكن للباحث اللساني ضبط العناصر اللسانية في أي لغة من اللغات والوقوف على بنياتها من أصغر وحدة إلى أكبرها.
ويعتبر هذا التحليل وسيلة بنيوية وصفية حيث يتم الوقوف من خلاله على تحليل بنية الجملة إلى العناصر التي تتألف منها ومعرفة أي جزء من أجزاء الكلام يتبع الأخر وذلك بموجب علاقته اللغوية ومقعه في الجملة والاهتداء بعد ذلك إلى علاقات الكلمات بعضها ببعض.
المحاضرة رقم 03 : التركيب من منظور وظيفي
علاقة اللغة العربية بالوظيفة:
إن الحديث عن الوظيفة يستلزم التمييز بين معنيين.
الوظيفة:  باعتبارها دور تقوم به اللغة وهي متعددة كما اشار إلى ذلك ياكبسون وقد حدّدها في ست وظائف هي:  المرجعية (الاحالية) التعبيرية، التأثيرية، الشعرية، اللغوية، والمثالغوية. والوظيفية باعتبارها علاقة دلالية أو تركيبية او تداولية. 
وتُعرّف بأنها: «رابط معنوي تركيبي يربط بين اللفاظم داخل البنية اللغوية وتتحدد  وظيفة كل لفظ بما يعقده من علاقات بغيره من اللفاظم داخل البنية نفسها».
ويشير الباحثون في اللسانيات أن ترتيب المكونات في الجملة ناتج في الواقع عن التفاعل بين اصناف الوظائف الثلاثة: الدلالية والتركيبية والتداولية.
وهو ما يشير بالضرورة إلى الاتحاد بين الوظيفة الاولى للغة وهو الدور الذي تقوم به ويحده التواصل بناء على ما جاء في قول ابن جني من ان: «حدّ اللغة اصوات يعبر بها كل قوم عن اغراضهم» الخصائص/ ابن جني/ ج1/ ص 33. 
وهذا التصور للغة على انها مؤدية لوظيفة التواصل كان وراء توجيه الدراسات اللغوية نحو محاولة معرفة الترابط والعلاقات القائمة بين بنية اللغة من الناحية التركيبية ووظيفتها باعتبار هذه التراكيب وسيلة لتأدية اغراض تواصلية معينة.
ورصدت هذه الدراسات وانصبت اهتماماتها على تحديد العلاقة بين كل نمط من انماط التراكيب والغرض المتوخى تحقيقه وعلى هذا الاساس درست مجموعة من الوظائف في علاقتها بالتركيب وحددها احمد المتوكل فيما يلي:
1- التقيد: هي وظيفة يسعى من ورائها إلى توضيح قصد المتكلم والكشف عن مراده وتتحقق هذه الوظيفة بواسطة إضافة مكونات نواة الجملة يطلق عليها المقيدات أو القيد وهي ما زاد عن المسند والمسند إليه.
2- التوكيد: وهو الوظيفة الواردة في كل اخبار يرمي به المتكلم إلى تنبيه المخاطب إلى أن مضمونه ليس ناتجا عن سهو او نسيان، والتوكيد على ذلك وسيلة تركيبية لتقوية الاخبار وتأكيده على أنه مقصود فعلا ومن هذه التراكيب، التكرار اللفظي وما فيها الضمير والتراكيب المتضمنة لضمير النفس.
· كتبت أنا هذا الدرس- حضر التلاميذ كلهم – جاء الولد نفسه.
3- التخصص: ونقصد به تصحيح او تعديل معلومة من معلومات المخاطب يعدها المتكلم غير واردة فالمتكلم يعبر عن شيئين في هذه الحالة.
1- مصادقته على المعلومة الواردة
2- مخالفته للمعلومة التي ينكر ورودها.
وتحديد الوظيفة للبنية، على أساس أن التراكيب اللغوية وسائل للتعبير عن اغراض تواصلية معينة كان قد اشار إليها العديد من العلماء القدماء وعلى رأسهم الجرجاني من خلال نظرية النظم والمعاني النفسية او ما يسمى بالنحو النفسي الذي أشرنا إليه في محاضرات سابقة من ان النحو ليس متعلقا بمسائل الاعراب وما يشاكله من قضايا لفظية، وإنما النحو هو الذي يجاور رصد الخصائص اللفظية إلى رصد العلاقة بين اللفظ والمعنى باعتبار المعنى مجموع الوسائط التي تتفاعل في تحديد الصورة التركيبية للجملة.
وهو ما يحيل إلى أن التركيب اللغوي على مبدا الربط بين بنية اللغة (الجملة) والوظيفة التي تؤديها في التواصل فالتركيب من منظور وظيفي يركز فيه اللسانيون على الجانب التداولي مع الاقرار  بأهمية الجانبين التركيبي والدلالي إذ تعترضهما كما يشير إلى ذلك حافظ اسماعيلي علوي آليات لخدمة الجانب الاول لتحقيق التواصل والتفاهم.
وقد عرض احمد المتوكل وظيفة الفاعل والمفعول به في اللغة العربية، وبين ان الوظيفة التركيبية (الفاعل) تسند في اللغة العربية للحدود الحاملة للوظائف الدلالية (المنفذ)و (المتقبل) والمستقبل والمكان والمتومضع، والحائل ورصد أمثلة هي كالآتي :
انطلق خالد (منفذ)
    دوي الرعد (قوي)
       اتكأت هند على الأريكة (متموضع) 
   هزلت هند (حائل) – بنيت الدار (مستقبل) 
· سلبت زينب أملاكها (مستقبل)
· سير سير حثيث (حدث)
· - صيم يوم الاثنين(زمان)
· - سير أربعة فراسخ (مكان)
المحاضرة رقم (04)  التركيب من منظور توليدي
يعالج الدرس التوليدي التحويلي عملية التكلم وميكانيزماتها التي تظهر في الاستعمال المبدع للغة. وقد نشأ هذا الاتجاه على انقاض اللسانيات البنيوية التي أسّسها دي سوسير وتركز هذه اللسانيات على الوصف والتفسير للبنية اللغوية حيث تعالج اللغة من داخلها وليس من خارجها. والمقصود بالتفسير شرح لماذا هي على ما هي عليه.
 وتركز اللسانيات التوليدية التحويلية في التركيب اللغوي على التفسير في مواقع العناصر اللغوية وفق كيفيات مخصوصة لتحقيق وظائف معينة ونشير هنا إلى الطرح الذي نوّه به مارتيني حيث نبه إلى القيمة اللامحدودة لعدد الأقوال المكنة في كل لغة حيث قال: «إن عدد الأقوال الممكنة في كل لغة لا حدود له من الوجهة النظرية، لأنه ليس هناك حدّ لعدد الوحدات الدّالة المتعاقبة في قول من الأقوال»élément de linguistique générale , p 19

لتركيب الجملي  تتحكم فيه العلاقات التركيبية باعتبارها الآلة المولّدة النسيج اللغوي. وهو وما أشار إليه تشومسكي أيضا حينما بيّن أنّ اللغة تتألف من عناصر محددة من الاصوات بالإضافة إلى مجموعة من القواعد المتناهية نستطيع بواسطتها توليد وإنتاج عدد غير محدود من الجمل. ينظر/ القواعد التحويلية في الجملة العربية، الأستاذ الدكتور/ عبد الحليم بن عيسى، ص 196.
وتتعلق هذه النظرية بالنحو التوليدي الذي يعتبر نظرية لسانية وضعت لتكون قادرة على تفسير الإبداع لدى المتكلم.  للنحو التوليدي علاقة أيضا بالنحو التحويلي الذي يقصد به التغييرات التي يدخلها المتكلم على الجملة فنقل البنيات العميقة المولدة من أصل المعنى إلى بنيات ظاهرة على سطح الكلام.
يقوم المبدأ التوليدي للتركيب في اللغة على قدرة المتكلم على توليد جمل باستخدام اختبارات فمتى كان الاختبار للركن الأول في الجملة تبعه العنصر الذي يليه لأنه مرتبط به بعلاقة معنوية وبناء على ذلك يكون التركيب النحوي للجملة ونمثل لذلك بقولنا: «هذه المرأة اشترت فستانا، فلو افترضنا كلمة "هذا" لتغيرت الجملة فكانت الكلمة مذكرا لا مؤنثا ولا نتفت تاء التأنيث ولتغيرت كلمة فستانا إلى قصص وعليه فعملية بناء الجملة وتوليدها يعتمد على مبدأ الاختيار والمتتبع لمسار الدرس التوليدي في الجملة العربية لا يجد إلا القليل من الدراسات العربية، التي تقدّم افتراضات بشأن بنيات العربية من منظور توليدي وتعكس مجهودا عربيا فيه أصالة وإبداعا يضع الدرس اللساني العربي في إطار عالمي وتكاد هذه المساهمات تنحصر في بعض الأسماء العربية» اللسانيات في الثقافة العربية المعاصرة حافظ إسماعيل العلوي، ص 262.
ومن ذلك نجد:
1- البنية الداخلية للجملة الفعلية في العربية/ داود عبده
2- الألسنية التوليدية والتحويلية وقواعد اللغة العربية / ميشال زكريا
3- قواعد تحويلية للغة العربية/ محمد علي الخولي
4- دراسات لسانية تطبيقية/ مازن الوعر
5- اللسانيات واللغة العربية/ عبد القادر الفاسي الفهري.
وتنطلق معالجة اللسانيين العرب للتركيب من منظور توليدي من خلال اهتمامهم بقضايا متعددة تتعلق بالتركيب اللغوي كقضية الرتبة حيث أن فهم  هذه الظاهرة التركيبية يشكل مفتاحا لفهم ظواهر تركيبية اخرى وتكمن اهميتها من الناحية التوليدية في كونها أساس في معالجة قضايا لا تقل اهمية في التركيب منها:
1- قضية الإعراب والاسناد في اللغة العربية
2- الضمائر والمتصلات
3- أشكال النقل حيث أن التركيز على الرتبة الاصلية يمكننا من فهم آليات الاشتقاق في الرتب غير قواعد وقيود.
4- البحث في قضية الرتبة يقودنا  إلى الاستناد على مفهوم شجري معين يعتبر الفعل رأسا له.
وعليه اعتبرت الرتبة قضية أساسية وقد عالجها الفاسي الفهري في كتابه اللسانيات واللغة العربية من منظور توليدي وقد رأى انها من نمط:
فعل+ فاعل+ مفعول به وللاستدلال على اصل هذه الرتبة وظف الباحث تقنية الحجج المستخدمة في اللسانيات التوليدية ومن ذلك:
1- توجد هذه الرتبة في الجمل التي تتضمن فعلا متعديا.
2- لا يحصل الالتباس إذا ما غاب الإعراب الثاني في الفاعل والمفعول به.
* ضرب عيسى موسى أو ضرب موسى عيسى
           فاعل                      فاعل
3- التطابق بين الفعل والفاعل
* جاء الاولاد    *   الاولاد جاؤوا      * جاؤوا الأولاد
فالفعل يطابق الفاعل جنسا وعدا إذا تقدم الفاعل عليه أما إذا تأخر فلا يطابقه في العدد.
وقد اشرنا إلى قضية واحدة من بين القضايا التي عولجت بالتربة وفق المنهج التوليدي وهي قضية تركيبية تتعلق بالرتبة باعتبارها قضية محورية في التركيب اللغوي وهناك العديد من الظواهر التركيبية التي تم تطويعها لتستجيب للقواعد النحوية التوليدية.


