Universidad de Tlemcen
Departamento de Francés
Sección de español
Profesor de la asignatura: Salah Eddine SALHI
Asignatura: T.T.U
Nivel: Segundo curso de grado

Clases del segundo semestre T.T.U 
Queridos alumnos,
Me dirijo a vosotros en estas circunstancias con el fin de terminar nuestro programa de la asignatura “Técnicas de Trabajo Universitario TTU”. Habéis sido todos estudiantes ejemplares en el primer semestre, y he tenido el gusto de trabajar con vosotros de manera presencial. Con el fin de llevar a cabo el primer objetivo que hemos trazado, me gustaría avanzar, junto a vosotros, con otro material didáctico para poder terminar el programa.  
A parte de las síntesis de los capítulos del libro que me tienen que mandar (en word) a través de vuestra delegada que me entregó los primeros trabajos en el primer semestre, os propongo la lectura obligatoria y el resumen de algunos temas de los 15 propuestos en el PDF adjunto. En este documento viene una gran parte de las clases que hemos visto en la universidad y quedarán algunos capítulos por estudiar de manera individual. 
[bookmark: _GoBack]La idea es que cada uno aprenda a estudiar los temas de manera individual para que yo pueda evaluar el grado de aprendizaje e independencia del estudiante en hacer sus deberes.  
Al final intentaremos hacer mediante una clase grupal por Skype o por la aplicación Zoom para poder responder a todas las preguntas que se podrían surgir. No dudéis en preguntarme para poder responder a las eventuales dudas que podrían surgir. 
Para terminar les mando también el PDF titulado “Técnicas y Hábitos de Estudio”. Un documento resumido y entretenido antes de estudiar el PDF con los 15 temas.
Agradeciendo el esfuerzo y el compromiso que habéis demostrado a mi persona y a la asignatura, os mando mis mejores deseos de salud.

