
III. 	جذع البحث

المتن أو جذع البحث، هو الجزء الأكبر والأهم والحيوي في البحث العلمي لأنه يتضمن كافة الأقسام والأفكار والعناوين والحقائق الأساسية والفرعية التي يتكون منها موضوع البحث العلمي. كما يشتمل على كافة مقومات صياغة وتحرير البحث من مناهج وطرق البحث، وأسلوب الكتابة والتحرير والصياغة، وقوانين الاقتباس، وقواعد توثيق الهوامش والأمانة العلمية، والإبداع والإبتكار وشخصية الباحث. كما يشتمل على كافة عمليات المناقشة والتحليل والتركيب لجوانب الموضوع.

IV. الخــاتمـة: 
خاتمة البحث هي عرض موجز مركز وشامل لكافة المراحل والجهود والأعمال التي قام بها الباحث خلال مراحل عملية إعداد البحث، وهي حوصلة مختصرة للنتائج والحقائق التي توصل إليها من خلال بحثه. كما تتضمن عرض لكافة العراقيل التي قامت أمام عملية إعداد البحث وكيفيات التغلب عليها.
وفيها أيضا إجابة مختصرة ومركزة ومفيدة على الأسئلة التالية:
· كيف قام الباحث بإعداد بحثه وإنجازه؟
· ما هي النتائج التي تم التوصل إليها؟

وذلك عكس المقدمة التي تشكل إجابة مختصرة ومركزة ومفيدة على السؤال الذي يقرر: 
لماذا وكيف يقوم الباحث بإعداد بحثه حول هذا الموضوع؟

ويشترط في الخاتمة الجيدة أن توضح ما تم القيام به والحصول عليه من نتائج علمية نهائية، وآراء واجتهادات في البحث.


V. المراجع والمصادر: 
نظرا للأهمية البالغة لعنصر المراجع والمصادر، إرتأينا أن تكون موضوع الدرس الموالي، لنتعرض لها بدقة وتفصيل أكثر.
VI.  المــلاحق:
          غالبا ما تحتوي البحوث العلمية على ملاحق أو ملحق يتضمن الوثائق الرسمية أو القانونية التي اعتمد عليها الباحث، واستغل مادتها في بحثه، أو تتضمن وثائق تاريخية، أو صور حية أو أدلة وعينات، فإذا تضمن البحث ملحقا فإنه يعتبر جزء من البحث. 
VII. الفهــرس:
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المقصود بفهرسة موضوعات وعناوين البحث العلمي، هو إقامة دليل ومرشد في نهاية  أو بداية البحث يبين أهم العناوين الأساسية والفرعية وفقا لتقسيمات خطة البحث، وأرقام الصفحات التي تحتويها، ليمكن الاسترشاد به بطريقة عملية سهلة ومنظمة.
ويحتوي فهرس العناوين والتقسيمات الأساسية والفرعية للبحث وأرقام صفحاتها.


