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المحاضرة الثانية:
أنواع التعليمية و أبعادها
التعليمية العامة:

أنواع التعليمية:
تهتم بتقديم المبادلات أساسية والمعطيات النظرية التي يتحكم في العملية التربوية من مناهج ووسائل بيداغوجية وأساليب التقويم، وهي تقوم على أسس طرائق التدريس وعلى فنون المعارف المختلفة، على أسس علمية ثابتة أهم مظاهرها :؛الطرق التعليمية العامة: التي تنطبق على سائر الدراسات المؤلفة
بناؤها  على حقائق علم النفس ، حتى يستفيد منها المدرس في سلوكه مع تلاميذه، فيأتي بها موافقة لطبائع التلاميذ وملائمة لأطوار نموهم في مراحل حياتهم التعليمية.

جعل  الدروس مبنية على أسس من العقل والتجارب،لا على التقليد والتلقين اللذين يطفئان النشاط لدى التلاميذ ويميت انحسهم
أشراك التلاميذ في المناقشة والاستنتاج والتجارب،لترسخ حصائل الدرس في أذهانهم،وتزيد رغبتهم في العلم والاطلاع .
الاعتماد على الينابيع الطبيعية التي أوجدها الله في التلاميذ لتكون أبوابا لتربيتهم وتعليمهم ونوافذ لتثقيفهم وتهذيبهم وإعدادهم للحياة..

التدرج مع التلاميذ من السهل إلى الصعب، ومن الجزئي إلى الكلي ومنا لبسيط إلى المركب، ومن المعلوم إلى المجهول، ومن المحسوس إلى المعقول ... وهكذا، وبهذا يكون للتلاميذ فاعلية ذاتية ودور ايجابي في الدرس.

التعليمية الخاصة:
هي جزء من التعليمية العامة وبعبارة أخرى فان التعليمية الخاصة تمثل الجزء التطبيقي للتعليمية.

الطرق التعليمية الخاصة :وهي الطرق التي يلج إليها كل مدرس كي يصل إلى أغراضه المعينة من مادتها لخاصة التي يقوم بتدريسها، فاللغة لها طرق خاصة بها في التدريس، والتاريخ له طرق خاصة بتدريسه ... وهكذا لكل علم من العلوم طرقها لخاصة التي يمكن تدريسه بها. .

ومن المعلوم أن لك لمدرس أسلوبه في التعليم ،وطريقته في التهذيب، ووسائله في التثقيف ،ولكنه لا بدله من الاطلاع على أراء المربين وعلماء النفس، والإلمام بتجارب المختصين وخبرات السابقين من الأساتذة، ليكون أثره في الأعمال مشكورا وفي تربية النشء محمودا..

وليس الغرض من رسم الخطط في منهج الطرق الخاصة، هو تقييد المدرس في تصرفاته عند مزاولة درسه ... وإنما القصد هو أن تكون عونا له على النجاح في عمله،ومرشدا له في القيام بواجبه، وعمادا عليه في عمله وتعلمه. .

أبعاد العملية التعليمية:
البعد السيكولوجي النفسي  :ويتعلق بالمتعلم وماله من استعدادات نفسية وخصوصيات فردية أو قدرات وتصورات 

البعد  التربوي البيداغوجي: يتعلق بالمعلم ورسالته والسبل التي يمتلكها في تقديم مادته ودوره في تقديم المعرفة لتلاميذه على ضوء تجربته وخبراته وكفاءته ومدى فعاليته في تحسين مستوى المتعلمين .. 

البعد المعرفي: :ويتعلق بمادة التخصص من حيث مفاهيمها الأساسية وخصائصه البنيوية ومن حيث الدرس ومكوناته وعناصر مفاهيمه ،فالبعد المعرفي يتعلق ببناء المعارف وصعوبات تفعيلها. .

- خصائص العملية التعليمية:
ا- تجعل المتعلم محور العملية التربوية.
ب- العمل على تطوير قدرات المتعلم في التحليل والتفكير والإبداع.
ج – الانطلاق من المكتسبات القبلية للمتعلم لبناء تعلما تجديديا.
د- تشخيص صعوبات التعلم لأجل تحقيق اكبر نجاح في التعلم والتحصيل.
ه- اعتبار المعلم شريكا في اتخاذ القرار بينه وبين المتعلمين.
و-  إعطاء مكانة بارزة للتقويم وخاصة التقويم التكويني للتأكد من فعالية النشاط التعليمي. 
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