
الاستاذة: مماد
مقياس: الأمن الإقليمي –أعمال موجهة-
المستوى: السنة الأولى ماستر، تخصص: الدراسات الأمنية والاستراتيجية
قائمة البحوث: 
   1.بحث بعنوان: الأمن الإقليمي المغاربي- منطقة المغرب العربي-
           تعتبر منطقة المغرب العربي أحد أهم الفضاءات والأقاليم الجيوسياسية التي أضحت تواجه دولها خلال العقود الأخيرة جملة من التهديدات والتحديات والأخطار الأمنية في سياق انتشار مظاهر التهديد اللاتماثلية الآتية من البيئتين الداخلية والخارجية، وفي ظل مستجدات البيئة الأمنية المغاربية التي أصبحت تهدد بنية ووجود الدول المغاربية كوحدات دولية، وتهدد أمن مجتمعاتها، وجدت هذه الدول نفسها أمام تحدي كبير تقتضيه ضرورة تطور الأوضاع الأمنية المغاربية محليا وإقليميا الذي يستدعي ويقتصي منها تبني مجموعة من المقاربات فردية وجماعية على المستويين الوطني(المحلي)، والجماعي(الإقليمي)، بحيث تمكنها هذه المقاربات من مجابهة مستجدات البيئة الأمنية المعقدة التي تزداد تعقيدا مع غياب أو التأخر في تبني استراتيجيات وسياسات أمنية مشتركة.
          وبناء على هذا، فإلى أي مدى يمكن الحديث عن نجاعة المقاربات الأمنية المغاربية الوطنية والإقليمية في مواجهة واحتواء التهديدات الأمنية الجديدة على المستويين المحلي والإقليمي؟.
أ.محاور الموضوع: 
      1.توصيف واقع البيئة الأمنية المغاربية.
      2.التهديدات الأمنية الجديدة للأمن الإقليمي المغاربي
      3.المقاربات الأمنية المغاربية لمواجهة التهديدات الأمنية الجديدة.
      4.تحديات ورهانات الأمن الإقليمي المغاربي.

   2.بحث بعنوان: الأمن الإقليمي في شرق آسيا:
           يكتسي إقليم شرق آسيا أهمية جيواستراتيجية كبيرة بالنظر إلى مجموعة من العوامل والأسباب في مقدمتها ضمه لأكبر القوى الدولية الصاعدة إقتصاديا كالصين واليابان، ومجاورته لفضاء جيوسياسي يكتسي هو الآخر أهمية إقتصادية كبيرة: جنوب شرق آسيا، ممثلا في " رابطة الآسيان". وإن الأمن الإقليمي في جنوب شرق آسيا يواجه مجموعة من التهديدات والقضايا الأمنية العالقة التي تجعل من المنطقة إقليما جيوسياسيا غير مستقر، يتسم بخاصية توتر العلاقات بين أقطابه الإقليمية خاصة بين الصين واليابان، فضلا عن عدم استقرار العلاقات بين الصين ودول جوارها في جنوب شرق آسيا، وتزداد هذه العلاقات توترا بحضور القوة والمصالح الاستراتيجية الأمريكية في المنطقة.
          وعليه، يعالج الموضوع الاشكالية التالية: ما طبيعة التحديات الأمنية والسياسية التي تواجه الأمن الإقليمي في شرق آسيا، والتي لها الأثر الكبير على استقراره؟.
  أ.محاور الموضوع: 
      1. الجغرافيا السياسية لإقليم شرق آسيا.
      2. تحديد التهديدات الأمنية وبؤر التوتر التي يواجهها الإقليم كالنزاعات البحرية، وانتشار التسلح، وقضية مضيق تايوان.
      3.الترتيبات الأمنية في منطقة شرق آسيا، وطريقة إدارة القوى الإقليمية والقوى الكبرى في المنطقة النزاعات الاقليمية البينية.
      4.دور القوى الكبرى في منطقة آسيا الشرقية، مع الاشارة إلى الاستراتيجية الأمريكية، الصراع بين الولايات المتحدة الأمريكية والصين، والاستراتيجية الروسية في الإقليم.




   3.بحث بعنوان: الأمن الاقليمي في جنوب شرق آسيا( دور رابطة الآسيان)
           أدت نهاية الحرب الباردة إلى حدوث مجموعة من التغيرات في البيئة الأمنية لجنوب شرق آسيا خاصة مع شعور دول هذا الإقليم بالقلق إزاء مدى التزام أمريكا مستقبلا بضمان وحماية الأمن الاقليمي في المنطقة من جهة، وبروز الصين كقوة إقليمية لها رغبات وطموحات الهيمنة الإقليمية في المنطقة من جهة ثانية، فضلا عن بروز تهديدات أمنية من طبيعة جديدة لاتماثلية أضحت تهدد جميعها أمن دول الاقليم. وامام هذه المستجدات والتحديات الأمنية، تسعى دول إقليم جنوب شرق آسيا المتكتلة في منظمة آسيوية فوق قومية، وهي: رابطة الآسيان" إلى العمل على تطوير قدراتها واستراتيجياتها الأمنية لحماية أمنها الاقليمي، ومواجهة مختلف التهديدات التماثلية واللاتماثلية من خلال تطوير ما يسمى ب" الجماعة الأمنية للآسيان" وإقامتها لمنتدى " الآسيان الاقليمي". 
           وبناء على ما تقدم، يعالج الموضوع الاشكالية التالية: ما هي حدود وفرص نجاح رابطة دول جنوب شرق آسيا في تحقيق الأمن الاقليمي بالمنطقة في ظل تنوع وتعدد مصادر التهديد التي تحدق بالإقليم؟
    أ.محاور الموضوع:
1. إطار نظري خاص بتعريف ظاهرتي: الإقليمية والامن الإقليمي.
2. التعريف برابطة جنوب شرق آسيا، وتقديم دراسة جيوسياسية لإقليم جنوب شرق آسيا.
3.التهديدات الأمنية التي تواجه إقليم جنوب شرق آسيا.
4. دور رابطة الآسيان في تحقيق الأمن الإقليمي في جنوب شرق آسيا.
5.درجة الاختراق الأمني للإقليم من طرف فواعل إقليمية ودولية.



   4. بحث بعنوان: الأمن الإقليمي الخليجي: مجلس التعاون الخليجي.
           يشهد الأمن الإقليمي الخليجي مجموعة من التهديدات الأمنية التماثلية واللاتماثلية في الآونة الأخيرة، خاصة في ظل المستجدات التي تعرفها البيئة الأمنية الخليجية منذ اندلاع الأزمة اليمنية، وتصاعد الخلافات السعودية – الايرانية بسبب تناقض وتضارب مصالحهما وادوارهما في المنطقة، فضلا عن تأزم العلاقات البينية الخليجية على خلفية الأزمة مع الدولة القطرية، وكل هذه الظروف واخرى، تعرقل وتعوق عمل مجلس التعاون الخليجي لأداء المهمة المنوطة به المتمثلة في ضمان وحماية الأمن الإقليمي لمنطقة الخليج العربي. وبناء على هذا، نطرح الاشكالية التالية: 
          كيف يمكن أن تؤثر مستجدات البيئة الأمنية الخليجية خلال السنوات الأخيرة في حدود وفرص نجاح أو فشل مجلس التعاون الخليجي لضمان وحماية الأمن الخليجي؟ 
    أ.محاور الموضوع: 
1..دراسة الأمن الخليجي من منظور جيوسياسي.
2..التعريف بمجلس التعاون الخليجي.
3.. التهديدات الأمنية التي تواجه الأمن الخليجي
4.. الترتيبات الأمنية الخليجية لمواجهة التهديدات الأمنية.
5. دور الولايات المتحدة الأمريكية في معادلة الأمن الخليجي.

