*Gisement : Selon le mode de gisement on distingue : 

-Les roches de profondeur : Ce sont les roches grenues, et particulièrement le granite. Ces gisements peuvent être de 2 types :

-Soit un énorme massif à bords francs avec l’encaissant (batholites) : Ce sont de grosses gouttes de magmas  qui se sont solidifiées dans la croûte. Elles ont une origine profonde ou sont produites par métamorphisme.

-Soit un massif où l’on passe progressivement aux roches sédimentaires. On y trouve les migmatites (mélange de granite et d’une autre roche) qui font transition. Ce sont des granites issus du métamorphisme.

*Les volumes des plutons sont très variés, de même que leur relations avec l’encaissant :

Concordants : Lorsque la masse de magma consolidé est disposée plus ou moins parallèlement aux structures (schistosité – plans de stratification) de l’encaissant. Les filons-couches (sills), les laccolites et les lopolites sont des massifs intrusifs concordants qu’on retrouve le plus souvent entre des strates des roches sédimentaires.

Discordants : Lorsque les roches intrusives recoupent les structures.

Les dykes, les stocks et les batholites sont des massifs intrusifs discordants.
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	Principaux massifs intrusifs, concordants et discordants. 


-Les roches de demi-profondeur : leur structure est microgrenue. Elles forment généralement des petits massifs, les laccolites, ou des filons au travers de l’encaissant.

-Les roches de surface : Elles sont microlitiques ou vitreuses. Ce sont les laves.
Les volcans : Un volcan est un appareil par lequel de la roche fondue (magma) est transportée depuis les zones internes de la terre vers la surface. Le terme volcan désigne aussi l’édifice construit par l’accumulation des matériaux rocheux. Les roches volcaniques ont une structure microlitique ou vitreuse.

Les roches volcaniques comprennent deux grandes catégories : les laves et les roches volcanoclastiques.

Les laves sont produites par l’épanchement du magma hors de l’évent d’un volcan. 

Les roches volcanoclastiques englobent toutes les roches d’origine volcanique qui ont subi un processus de fragmentation.
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	Différents types d’édifices volcaniques


Une lave est un magma dégazé par chute de pression et solidifié sous l’effet du refroidissement. Les processus de solidifications des laves multiples ; ils sont conditionnés par la viscosité de celles-ci, leur teneur en gaz et les caractéristiques du terrain sur lequel se fait l’écoulement.
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