Módulo:  Lingüística                                                                     Pr: SAIDI –A-
Nivel: Máster I  Lengua y Comunicación

La lengua se considera como una de las herramientas más importantes para la comunicación, pues es por medio de ella que el ser humano manifiesta y expresa sus pensamientos, sentimientos y todo lo referente a la forma comunicativa. Por esta razón, es muy  importante  establecer,  formar  y  acordar  desde  un  principio  un  buen  canal  de comunicación donde se puedan ver y entender las variables que la lengua tiene debido a factores externos de uso género geográfico y estatus social.   De eso que la influencia de dichos factores externos en la lengua causan la creación de diversas formas de expresión tales como las jergas y los tecnolectos.

La lengua es un código que no es estático. Es decir, a través del tiempo varia en cuanto a su uso, su significado y su estructura.  De  igual  manera  estos  cambios  (diastráticos, diatópicos  y diafásicos)  se  dan  por  medio  de  la  interacción  social  entre  individuos  que comparten o simplemente están en el mismo entorno, comunidad o sociedad.

Igualmente, la sociedad es un espacio de gran importancia para todo individuo, puesto que es allí donde se manifiesta todo tipo de transformaciones y modificaciones, pues el individuo hace de la lengua una herramienta flexible, es decir toma y omite todo elemento que pueda mejorar, caracterizar e innovar su discurso.

