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Texte :                                         
Ahmad ZABANA
L’exécution du chahid Ahmed ZABANA, le 19 juin 1956, est un crime contre l’humanité, les révélations sur la façon dont il avait été exécuté, ainsi que le déroulement de son procès quoi avait été entaché des régularités, demeura un point noir pour l’administration colonial française. Pour l’histoire, l’on retiendra que la première fois la lame de guillotine s’était arrêtée a cinq centimètres de la nuque du chahid .l’officier chargé de l’exécution, malgré le refus de certaine nombre de jury présentés, avait ordonné aux bureaux d’actionner l’alarme jusqu'à ce que la mort s’en suive. mais «  TAHYA LZAIER » retentira toujours dans les substances des survivants qui n’oublierons jamais , c’est certain .
(…) la guillotine qui a fait tomber la tête le héro de la guerre de libération rappellera j’jusqu’a la fin des temps l’atrocité colonial. Cette machine de la mort restera un témoin irremplaçable des crimes commis  par le colonialisme pendant la révolution algérienne(…) mais ZABANA exécuté, d’autre hommes en continuerons pas moins de suivre la voie tracée par ces héros et des milliers d’autre déterminés  a chassé l’envahisseur de la terre algérienne.
Algériens comme des français solidaire de la cause  nationale furent tous aussi  impitoyablement exécutés. De nombreux survivants et témoins garderons en mémoire cette date ou l’armée souvenir des moments passés a la prison de Barberousse. 
 D’autres rescapés de la guillotine ont retracé les moments terribles de l’attente de la mort, chaque minute qui passait en attendant l’aube s’égrenai comme une éternité en se demandant qui allait être le prochain. Aujourd’hui ces femmes et ces hommes sont immortalisés  dans la mémoire de chaque algérien. Ces condamnés a mort, se sont donnée corps et âme a la cause national , c’est pour cela qu’il faut  les remémorée a chaque occasion (….) 
D’après un extrait de l’article  «  cela s’est passé un juin 1956 » babzman 
  Questions :
1/Dans ce texte l’auteur à l’intention de 
Raconter la vie de ZABANA.
Rendre hommage à ZABANA 
D énoncer l’atrocité coloniale 
2/Relève du texte le champ lexical du mot « guerre » 
La guillotine n’a pas tranché la tête de ZABANA qu’après plusieurs tentatives 
-Justifiez cette affirmation par une phrase 
3/C’est pour cela qu’il faut  les remémorer à chaque occasion. 
A qui renvoie le pronom souligné dans la phrase ci- dessus 
ZABANA, des femmes et des hommes se sont donné corps et âme à la cause nationale. Ils ont fait leur devoir.
Quel est alors votre devoir envers cette partie ?
Quelle le temps dominant dans ce texte 
Combien y’a-t-il de paragraphe  dans le texte 
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Texte :

D’autres rescapés de la guillotine ont retracé les moments terribles de l’attente de la mort, chaque minute qui passait en attendant l’aube s’égrenai comme une éternité en se demandant qui allait être le prochain. Aujourd’hui ces femmes et ces hommes sont immortalisés  dans la mémoire de chaque algérien. Ces condamnés a mort, se sont donnée corps et âme a la cause national, c’est pour cela qu’il faut  les remémorée a chaque occasion (….) 
Questions 

1/Relève les mots clés de e passage ?
2/Combien y’a-t-il de phares dans cet extrait ?
3/Relève tout  les verbes de ce passage ?
4/Traduit ce passage en arabe ?
5/Choisis un verbe du texte puis met le dans une phrase simple ?
