La décolonisation en Afrique du nord 
Document 1 :   Algérie : une résistance populaire
La révolution algérienne veut conquérir l’indépendance nationale pour installer une république démocratique et sociale, garantissant une véritable égalité entre tous les citoyens d’une même partie, sans discrimination.
 	La participation massive de la population des fellahs et des ouvriers agricoles à la révolution a profondément marqué le caractère populaire de la résistance algérienne. La population paysanne est profondément convaincue que sa soif de terre ne pourra être satisfaite que par la victoire de l’indépendance nationale.
 La véritable réforme agraire solution patriotique de la misère des campagnes, est inséparable de la destruction totale du régime colonial. Le FLN doit s’engager à fonds dans cette politique juste légitime et sociale.
Mandouze, programme de la Congrès de la Soummam 1956,  
« La révolution algérienne »
 
Document 2 :     Tunisie : pour une libre coopération libre 
Le moment est venu donc pour la France de réserver toute sa politique de contrainte qui ne peut abouti qu’aux pires catastrophes, et une politique d’émancipation qui s’appuie pour la préservation de la présence française, non pas sur l’administration directe, la gendarmerie et la Légion étrangère, mais sur la loyauté d’un gouvernement ami représentant un peuple ami.
 	Les colonialistes impénitents vous diront que l’autonomie interne ainsi comprise aboutira fatalement à l’indépendance. Cela est exact. Et il convient pour ne pas être pris au dépourvu d’envisager dès maintenant l’ensemble du problème et de préparer la solution et l’étape ultime. Le choix se situe entre une indépendance édifiée, patronnée et guidée par la France, qui laissera subsister une coopération libre et préservera les intérêts fondamentaux de la France et du monde libre, et une indépendance conquise dans le sang et la haine, avec l’appui de l’étranger, et qui rejetterait la Tunisie vers d’autres blocs à bases confessionnelles ou raciales moins favorable à la France.   
H. Bourghuiba , de sa prison en France 1952 « la Tunisie et la France »
Questions :
· [bookmark: _GoBack]Faites une étude comparative entre ces deux documents.
