S6المحاضرة 2 مقياس المخدرات للسنة الثالثة 

أسباب انتشار المخدرات:

بطبيعة هذه المواد
لانتشار المخدرات أسباب مختلفة منها ما يتعلق 
· بشخصية متعاطيها
· الظروف البيئة
· الحضارة 
· السياسية الاستعمارية في العالم المعاصر.. 
· لقد كان للاستعمار ومخططاته لاستعباد العالم الإسلامي والدول النامية عموماً أثر كبير في انتشار المخدرات على نطاق واسع من أجل السيطرة عليه بشل طاقات الأمة وقتل نفوس أفرادها كما فعلت بريطانيا عندما شجعت على زراعة الأفيون في الهند ومصر وكما فعلت من أجل السيطرة على الصين عندما أوحت إلى عملاتها بزراعة الحشيش في أرضيها والذي مكنها من استعمارها (الصين) أكثر من ثلاثة قرون (4و6). 

الأسباب الاجتماعية:
لظروف الصعبة في العمل 
- انتشار البطالة: 
من العوامل المباشرة للانحراف عدم وجود فرص العمل المناسبة الأمر الذي يدفع العاطل للاتجاه بغرض الهروب من الواقع والشعور بالإحباط  





- مجالس السوء: 
تسرى العدوى في تعاطي المخدرات بين رفقاء السوء إذا كان فكرهم خاليا من الأيمان بالله والخلق السليم .وضغط الجماعة وتأثير الشبان بعضهم ببعض وعادة ما يكون في سيئ الأفعال ومنها تعاطي المخدرات.
وكثرة انتشار الأفلام الهابطة التي تروج لها
التقليد ولمحاكاة والتفاخر: 
بين الشباب في سن المراهقة المتأخرة سن الشباب حيث تبين أغلب الدراسات الاجتماعية وضبطيات رجال مكافحة المخدرات أن أغلب المتعاطين من الشباب كان بغرض حب الاستطلاع والتجريب.
التقليد الأعمى الذي يسيطر على مراهقينا .
الفقر: الذي يلجئهم للبحث عمن يعطيه أو يغنيه فيتلقفه أرباب الفساد وتجار الرذيلة. 
 المشاكل الأسرية والخلاف : بين الزوجين كثيراً ما يدفع أفراد الأسرة للجوء إلى المخدرات هرباً من الواقع المؤلم الذي يعيشونه 
 سوء معاملة الأولاد، أو الإفراط في تدليلهم وتلبية رغباتهم. 
كما يعتبر سفر أبنائنا إلى الخارج وسرعة التنقل من الأسباب التي سهلت لهم إمكانية الحصول على الجنس والمخدر بعيداً عن رقابة الأهل. 
كما بين أن العمالة الأجنبية هي من أخطر المصائب التي ابتليت بها مجتمعاتنا المحافظة حيث ينقل العمال الأجانب إلى الأسر التي يعيش فيها تقاليدهم وعاداتهم فكان للعمالة الأجنبية باع طويل في تهريب المخدرات والترويج لها.

