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امتحان في مقياس علم النفس المرضي للطفل و المراهق  
سنة الاولى ماستر

1. مذا نعني بمسارات نمائية؟ ماهي اسباب التي تؤدي الى توجه النمو الى مسار سلبي؟ 4ن
 المسارات النمائية تشير إلى الأنماط أو الاتجاهات التي يتبعها النمو النفسي والسلوكي للفرد في نموه ، بناءً على التفاعل بين مجموعة من  العوامل  هذه المسارات تمثل نمو الأفراد عبر مراحل حياتهم وكيفية تفاعلهم و تكيفهم  مع البيئة والعوامل الداخلية والخارجية التي تؤثر عليهم.
المسار النمائي يستجيب لمجموعة من العوامل خلال مراحل معينة من الحياة. هناك "مراحل حساسة" في النمو حيث تحدث تغييرات مهمة في العمليات النفسية. في هذه المراحل، يمكن أن تؤدي العوامل البيئية أو الجينية إلى اضطرابات أو عدم التكيف. المسار النمائي يعتمد على التفاعلات بين هذه العوامل، وقد يظهر الاضطراب نتيجة لذلك.
توجه النمو إلى مسار سلبي يعني أن الفرد يتجه نحو تطور مرضي، مما قد يؤدي إلى ظهور اضطرابات نفسية أو سلوكية. .عدم التكيف يعني أن الفرد يواجه صعوبة في التكيف مع بيئته أو تحدياته، مما يؤدي إلى المعاناة النفسية. في بعض الأحيان، قد يطلب الفرد المساعدة النفسية للتعامل مع هذه الصعوبات. الاضطراب قد ينشأ عن عدم التكيف مع المثيرات التي تؤثر في الشخص، وقد يكون هذا الاضطراب مستقلاً عن الأسباب الأصلية (الجينية أو البيئية).
يتم التأكيد في هذه الفكرة على أنه لا يجب النظر إلى الجينات والبيئة كعوامل متعارضة أو مستقلة عن بعضها البعض. بدلاً من ذلك، يتم التأكيد على التعبير الجيني في بيئة معينة. يعني ذلك أن الجين المحدد قد يُظهر تأثيراته فقط في بيئة معينة، ويعتمد ذلك على التفاعل بين البيئة والجيني.

2. متى يتم وضع تشخيص لاضطراب  تاخر عام لنمو   ؟ 4ن 
اضطراب التأخر العام في النمو  يتم تشخيصه عند الطفل اقل من 5 سنوات عندما يلاحظ أن الطفل لا ينمو بالشكل المتوقع في العديد من المجالات، سواء كان ذلك في القدرة الفكرية أو المهارات السلوكية أو الاجتماعية. يعكس هذا الاضطراب ضعفًا في الأداء العقلي والمهارات التكيفية التي تؤثر على قدرة الطفل على التفاعل مع محيطه وتنفيذ المهام اليومية.
عدم القدرة على تقييم الأداء الفكري بشكل موضوعي: في حالة الأطفال الذين يعانون من تأخر عام في النمو، قد يكون من الصعب تقييم الأداء الفكري باستخدام الأدوات الاختبارية المعيارية بشكل دقيق، لأن هذه الأدوات غالبًا ما تكون مصممة لتقييم الأطفال في مستويات نمو معينة. وعليه، قد تكون هذه الأدوات غير ملائمة للأطفال الذين يعانون من تأخر في النمو المعرفي.
3. ما هو الفرق بين الفقدان الشهية العصبي واضطراب تناول الطعام التجنبي/المقيد .                                و الفرق بين  نهم العصبي و  اضطراب الشراهة للطعام  4ن 
·  لفقدان الشهية العصبي (Anorexia Nervosa):
·   هو اضطراب تناول طعام يتميز بتقليل شديد في استهلاك الطعام نتيجة لخوف شديد من زيادة الوزن وتشوه صورة الجسم، مما يؤدي إلى نقص حاد في الوزن.
 الأشخاص الذين يعانون من هذا الاضطراب لديهم خوف شديد من اكتساب الوزن أو زيادة حجم الجسم.
 حتى وإن كانوا يعانون من نقص الوزن، يشعرون بأنهم بدناء.
 تجنب أنواع معينة من الأطعمة، تناول كميات صغيرة للغاية، ممارسة التمارين المفرطة، أو استخدام مسهلات.
على الرغم من الجوع، يرفض الفرد تناول الطعام بسبب قلقه المستمر من الوزن.
 مما يؤدي إلى نقص حاد في الوزن والعديد من المشاكل الصحية مثل ضعف العظام، اضطرابات القلب، وغيرها.
·  اضطراب تناول الطعام التجنبي/المقيد (ARFID):
·  التعريف: هو اضطراب في تناول الطعام يتميز بعدم اهتمام بالطعام أو الامتناع عن تناول أنواع معينة من الطعام. في هذا الاضطراب، لا يوجد خوف من اكتساب الوزن أو تشوه صورة الجسم كما في الفقدان الشهية العصبي، بل يكون التركيز على تجنب الطعام 
تجنب الطعام: قد يتجنب الشخص تناول أنواع معينة من الطعام أو يستهلك كميات قليلة جدًا من الطعام بسبب العوامل الحسية (مثل الملمس أو اللون) أو القلق بشأن تناول الطعام.
·  يمكن أن يؤدي ذلك إلى نقص الوزن أو مشاكل في النمو.
 هذا الاضطراب لا يرتبط بالخوف من السمنة أو تشوه صورة الجسم.
الفرق بين نهم العصبي (Bulimia Nervosa) واضطراب الشراهة للطعام (Binge Eating Disorder - BED) حسب DSM-5:
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هو اضطراب في تناول الطعام يتميز بنوبات متكررة من الأكل الشراهة (تناول كميات كبيرة من الطعام في فترة قصيرة) تليها سلوكيات تهدف إلى تجنب زيادة الوزن مثل القيء المتعمد، أو استخدام المسهلات، أو ممارسة التمارين المفرطة.
تناول كميات كبيرة جدًا من الطعام خلال فترة قصيرة. التصرفات التعويضية: بعد نوبات الأكل، يقوم الشخص بممارسات مثل القيء أو الصوم أو الإفراط في ممارسة الرياضة لتجنب زيادة الوزن.الانشغال بالوزن والشكل: يكون الشخص شديد التركيز على وزنه وشكله الخارجي.الشعور بالذنب أو الخجل: يشعر الشخص بالذنب أو الخجل بعد تناول الطعام بكميات كبيرة أو القيام بسلوكيات تعويضية.
اضطراب الشراهة للطعام (Binge Eating Disorder - BED):
 يتميز هذا الاضطراب بنوبات متكررة من الأكل الشراهة، ولكن دون وجود سلوكيات تعويضية مثل القيء أو استخدام المسهلات. أي أن الشخص يفرط في تناول الطعام دون محاولة "تصحيح" سلوك الأكل.
نوبات الأكل الشراهة: تناول كميات كبيرة من الطعام في فترة قصيرة. الشعور بالذنب أو الخجل: يشعر الشخص بالذنب أو الإحراج بعد نوبات الأكل الشراهة.
عدم وجود سلوكيات تعويضية: في هذا الاضطراب، لا يلجأ الشخص إلى أي سلوكيات تعويضية مثل القيء أو الإفراط في الرياضة أو الصوم.
عدم الانشغال بالوزن: على عكس النهم العصبي، لا يشترط أن يكون الشخص مصابًا بانشغال مستمر بشكله أو وزنه.

4. اذكر معايير التشخيص اضطراب اللغة  ؟ 4ن
· صعوبة اكتساب اللغة بمختلف طرقها  التعبير  مكتوب  إشارة 
·  بسبب نقص الفهم أو اإلنتاج
· مفردات محدودة )المعرفة واالستخدام( 
·  نقص في هيكلة الجمل 
·  اضطراب الخطاب
· مستوى اللغة أقل من المستوى المتوقع حسب عمر الفرد 
·  يسبب قصور وظيفي في التواصل والمشاركة االجتماعية والاداء األكاديمي والاداء المهني.
· يبدأ في فترة مبكرة من نمو 
·  عدم وجود فقدان السمع أو عجز حسي آخر
· التشخيص ابتداء من 4 سنوات

5. تعد اضطرابات المسلك والمعارضة من أكثر الحالات المصاحبة لاضطراب فرط النشاط الحركي وتشتت الانتباه. كيف يمكن تعريف اضطراب السلوك واضطراب المعارضة، وكيف تفسر هذا الارتباط بين هذه الاضطرابات؟  4ن
عرف اضطراب المسلك (Conduct Disorder):
اضطراب المسلك هو اضطراب  يظهر في مرحلة الطفولة أو المراهقة، ويتسم بسلوكيات عدوانية أو خرقية بشكل مستمر اتجاه الآخرين أو الممتلكات. يتمثل هذا الاضطراب في أنماط سلوكية تؤدي إلى انتهاك حقوق الآخرين، مثل:الاعتداء الجسدي على الأشخاص أو الحيوانات.التدمير المتعمد للممتلكات.السرقات أو الخداع.
التحدي المستمر للسلطات (الوالدين، المعلمين، إلخ).التصرفات التي تتحدى أو تهدد القواعد الاجتماعية.
. تعريف اضطراب المعارضة (Oppositional Defiant Disorder - ODD):
اضطراب المعارضة هو اضطراب سلوكي يتميز بسلوكيات معارضة، عدوانية، وعناد ضد الأشخاص الذين يمثلون السلطة (مثل الوالدين أو المعلمين). يشمل الاضطراب سلوكيات مثل:
تحدي الأوامر والتوجيهات من الكبار.الجدال المستمر مع البالغين.الإحساس بالغضب أو الاستياء بشكل مستمر.
الارتباط بين اضطراب فرط النشاط الحركي وتشتت الانتباه (ADHD) واضطرابات السلوك والمعارضة:

تفسير الارتباط بين ADHD واضطراب السلوك والمعارضة:

الاندفاع والعصبية: الأشخاص المصابون بـ ADHD قد يعانون من سلوك اندفاعي أو عصبية مفرطة تجعلهم أكثر عرضة للانخراط في سلوكيات معارضة أو حتى سلوكيات خطيرة أو مدمرة، مثل تلك التي تظهر في اضطراب السلوك.
مواقف بيئية : الأطفال الذين يعانون من ADHD غالبًا ما يواجهون بيئات ضاغطة، سواء في المدرسة أو في المنزل، حيث يواجهون صعوبة في الالتزام بالقواعد أو التأقلم مع الأوامر المستمرة. هذه الضغوط يمكن أن تؤدي إلى ظهور سلوكيات متمردة أو معارضة.

الشعوربالنقص   : الأطفال المصابون بـ ADHD قد يشعرون بالإحباط بسبب صعوبة النجاح في المهام الأكاديمية (الفشل الدراسي ) و الاجتماعية، مما قد يؤدي إلى تبني سلوكيات معارضة كطريقة للتعامل مع هذا الإحباط أو التعبير عن استيائهم.
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