علم التاريخ:
[bookmark: _GoBack]علم التاريخ هو العلم الدي يهتم لدراية أحوال الأمم السابقة ويهتم  لتوثيق احداث الزمان والمكان  الدي وقعت فيه الأحداث  وتشمل دراسة التاريخ دراسة كل ما يخص الحضارات  السابقة من علوم  وفنون وآداب وعمارة كما يهتم  بدراسة الأفكار والعقائد الدينية وطريقة التعبير .
يقوم علم التاريخ بتقديم الإثباتات و البراهين على الروايات التي يقدمها عن الماضي ويعد علم الاثار من اهم العلوم التي يحتاجها علم التاريخ لا تبات الروايات المنقولة و المتوارثة  عبر التاريخ  عن الأماكن والاحدات و الأشخاص.
المصطلح مؤخود من اليونانية istoriaبمعنى البحث عن الأشياء الجديرة بالمعرفة كمعرفة البلدان و العادات و النظم السياسية.
تاريخ مصطلح عربي ظهر زمن عمر بن الخطاب في البداية اختص بتقويم تم اصبح يتعلق بتسجيل الاحداث
علم التاريخ يقوم بتوثيق الأحداث و التورات والحروب و الهزائم والانتصارات  و الإنجازات العلمية ،بل يهتم بدراسة تاريخ الأمم التي لم تعد موجودة ،حيت ،يبحت التاريخ فيها  وبقدم كل المعلومات التي ترتبط بها في فترة زمنية..
اهمية دراسة التاريخ:
التاريخ رواية الأمم السابقة ومعرفة الانسان  الماضية وتجارب  من سبقوه ،اهم طريقة لصناعة حاضر متوارث فمعرفة الانسان لهويته من اكتر  الأشياء التي تساعده على تحديد اتجاه المستقبل  الدي يريد  والأفكار التي يريد ان يؤمن بها  بمعنى أوضح  ان ملامح التاريخ  القديم هي التي نستطيع من خلالها  تحديد ملامحنا وهويتنا  الخالية.
ان معرفة التجارب و الأخطاء  السابقة  للأمم التي قبلنا  هي خير وسيلة لتجنب الأخطاء في الحاضر.
علم التاريخ هو  خير دليل على ما وصلت له أي امة من انجاز.
علم التاريخ بمثابة العمود الفقري ل لعلم الاثار فهو يمده بالمعلومات  حول المدن والمعالم الاثرية المندثرة والغير مندثرة من مدينة او معلم اندثر  وانحنى اتره الى الابد لا نعلم عنه شيئا ،لولا ما حفظته كتب التاريخ و الرحالة الجغرافيين القدماء.
اللقية الأثرية لوحدها تعبر عن مادة لكن التاريخ يعطيها  قيمتها (الصناعة الحجرية مثلا).
الاثري لا يستطيع ان يستغني عن المؤرخ و العكس صحيح المؤرخ لا يستطيع ان يستغني عن الاثري
