تعريف: الصناعة العظمية: Colette Roubet et Iddir Amara
تعتبر مادة العظام بمثابة دعامة طبيعية رافقت الإنسان ما قبل التاريخ. كان الأسترالوبيثكس قد تعرفوا بالفعل على القدرات الحجرية المختلفة التي تسمح لهم بالاستخدام، والتي امتدت أيضًا إلى القرن والأسنان (ثقافة العظام السنية التي أنشأها ر. دارت عام 1957). في شمال أفريقيا، تم استغلال مادة العظام دون انقطاع منذ العصر الحجري القديم المبكر على الأقل. وقد ذكر ب. بيبرسون في العصر الأشويلي الأوسط في كهفنا (المغرب) حالتين من التحولات المتعمدة عن طريق "القطع العرضي ربما" لأضلاع حيوان ثديي من الحيتان (فصيلة حيتان العنبر، تقدير سي. أرامبورغ) (بيبرسون 1957).
الصفات الرئيسية للعظام الطازجة هي الصلابة والمتانة والاكتناز والمرونة الجوهرية. وهي موضع تقدير ومطلوبة، وهي مناسبة لأنشطة التغذية، والاحتراق، والإبداعات عن طريق التحول؛ العظم مادة يمكن استخدامها كما هي، ويمكن تقطيعها بسهولة بالطرق، أو القطع، أو الشق، أو الحز، أو النشر، أو التثقيب، أو التلميع (الحك)، إلخ، وتقدم في حالتها الطازجة، نيئة أو مطبوخة، كمخزن غذائي للنخاع والدهون. . ، كما أن هذه المادة وقود جيد ومصدر للإضاءة التكميلية. وفي أفريقيا، لم يتم الإبلاغ عن أي أمثلة على استخدام العظام كمواد بناء (مثل عظام الفيل)، بينما في أوروبا الوسطى استخدمت عظام الماموث لبناء الأكواخ. أسفرت عمليات البحث في العصر الحجري القديم عن الثدييات الكبيرة عن كميات كبيرة من العظام؛ ساهمت عملية تقطيع الحيوان المذبوح وتقاسمه في التعرف التفاضلي (النوع والجنس والعمر) على الأجزاء التشريحية والعضلية والعظمية، وهو أمر مفيد للمشاريع اللاحقة. 
لا يبدو أن معالجة العظام لأغراض صنع الأدوات، والتي تم تنظيمها مثل الأدوات الحجرية على أساس سلاسل تشغيلية، كانت متزامنة مع الحجر خلال العصر الحجري القديم السفلي؛ في التجميعات، في الوقت الحالي، لا نكتشف أدلة على إعداد متعمد لأدوات موحدة ومتكررة قبل العصر الحجري القديم الأوسط؛ من المؤكد أن كسر العظام لإزالة النخاع كان يسبب دائمًا شظايا ورقائق ذات خصائص نموذجية للصدمات،
1. العمل الرائد في شمال أفريقيا
4في شمال أفريقيا، بدأت الأبحاث التقنية النوعية على العظام خلال ستينيات القرن العشرين، دون أن نكون على دراية بالعمل الرائد للباحث الروسي س.-أ. سيمينوف (1964) وعمله التكنولوجي ما قبل التاريخ. لقد تعاملنا بالفعل مع تقنيات قطع العظام المعتمدة على علم الآثار.
يقع العمل العام والمتعمق الذي أجرته هـونريت. كامبس فابرر (1966) في إقليم شمال إفريقيا والصحراء الكبرى وفي فضاء ثقافي زمني محدد هما: العصر الحجري القديم والعصر الحجري الحديث. إنها تمتلك ميزة تسجيل السلوكيات التقنية المتعلقة بالعظام - وغيرها من المواد الخام - بطريقة متزامنة ومتوازية مع تلك المتعلقة بالصناعة الحجرية. وبالتالي، يشارك هذان المجالان الرئيسيان معًا في بناء نهج عالمي للإنتاجات والسلوكيات التي يتم ملاحظتها في وقت معين. إن الاحتفاظ بالعظم فقط من شأنه أن يقطع النهج، وربطه بالحجر المصقول، وقشرة بيض النعام، والأدمة المتحجرة للسلحفاة (روبيه، )، والسيراميك، والقشرة البحرية يوسع الفهم المتكامل للطبيعة. إن تعزيز التكامل بين الإنتاجات المختلفة وأطرها البيئية والعلاقات بينها يعزز بالتالي أهمية هذا النهج.
تم إنشاء خمس عائلات رئيسية على يد هـ. كامبس فابرر. وتشمل هذه الأدوات الأدوات الحادة والمثقبة والمناجل والأشياء الزخرفية. في كل عائلة يوجد مجموعتان من الوثائق، واحدة محايدة ومتكررة (سكاكين مسطحة، أدوات تنعيم سميكة، أدوات تنعيم مسطحة، لكمات باستثناء II وXI، رماح)، والأخرى تتكون من علامات تظهر في ثقافات ووجوه العصر الحجري القديم. (الإيبيروموروسية واللاتينية) القبصي: نموذجي، علوي، وعصر حجري حديث (المصدر نفسه، ص 177-178). ولتأهيل وتأكيد الإمكانات الثقافية لمنطقة كابسيا العليا، تم تقسيمها جغرافيًا إلى منطقة كابسيا العليا الغربية ومنطقة كابسيا العليا الشرقية.
8أدوات تحديد العصر الحجري القديم:
من الأيبيروموريسيين هناك شرائح ذات حافة مائلة وأخرى ذات حافة مقعرة؛ مقصات ودبابيس ذات رؤوس كروية؛
من السمات المميزة لكابسيان هي المخرزات؛
من منطقة القفصي الأعلى بالمناطق الشرقية توجد مثاقب II وXI، وخناجر، ودبابيس برأس منحرف، ورأس مستقيم، ورأس مسطح وممدود، وشفرات عظمية، وعصي، وأجسام منجلية (كادينات 1960)، وأنابيب، وغسالات، ومعلقات؛
من جبال القفص الأعلى في المناطق الغربية توجد إبر القنوات والخرز الأنبوبي. إن الأصالة التي ظهرت في هذه الوجهة تثبت: "صناعة عظام "الإيبيرية المغربية " المتطورة" داخل الصناعة الحجرية المنبثقة من القفصية « industrie lithique dérivée du Capsien »
2. الصناعة العظمية بالجزائر. بقلم P. Roter. دورة 1 يوليو 1926.
الصناعة التي تم جمعها أثناء الحفريات التي أجريت في كهف غلدامان (قسنطينة) e néolithique ancien قدمت خمسة أحجار مشغولة أو مستعملة فقط،1926    Royer Pierre   

لذلك فإن معظمها يتكون من أجسام عظمية.
العديد من هذه العظام عبارة عن شظايا خشنة ذات أطراف مصقولة.
حسب الاستخدام؛ والبعض الآخر مصقول في نهايته؛ والبعض الآخر أخيرا
طوال طولها.
وقد تم جمع اللكمات بأعداد كبيرة، ومن بينها:
العظام الطويلة ذات النهاية المفصلية؛ ثم تعال
الترتيب العددي لرؤوس الأسهم ورؤوس الرماح؛ سكاكين من
أبعاد مختلفة: الأضلاع، وشظايا العظام المسطحة (عظام الكتف والعظام الحرقفية)؛
مُنعمات بأشكال مختلفة؛ ملاعق مسطحة؛ مقابض الأدوات؛ تميمة
والأشياء الزخرفية النادرة (أساور العاج، والأصداف)؛ أخيرا، جيد
عدد من الأشياء ذات الاستخدام غير المعروف.
كان هناك الكثير من الحصى. يتم ارتداؤها على حوافها،
في بعض الأحيان في أحد الأطراف حيث أدى الاحتكاك إلى إحداث شطبة.
تم استخدام حصى الحجر الرملي وقطع الكالسيت للتلميع. العظام.
---------------- 
 وتعد صناعة العظام أكثر تنوعا في الحضارة الإبيرومغربية من الأدوات الحجرية فقد صنع  هؤلاء الأقوام من البشر الذين ينسبون الى نوع إنسان مشتى العربي - الذي عثر على العديد من بقايا هياكله العظمية في مقابر جماعية في موقعي كلومناطة وأفالو بورمل - من العظام السكاكين، والمحكات، والدبابيس، والخطافات، والرماح. ويعد السكين الشيء الأكثر تميزا في هذه الادوات فهو متطاول الشكل ومسطح، له حافة مستقيمة، وقاعدة مستديرة. هذا بالإضافة إلى الإبر العظمية البسيطة، وعدد كبير من أدوات الزينة تمثلت في القواقع التي تزينها في الغالب مواد معدنية ملونة. وتقسم الأدوات العظمية من حيث أوجه نهاياتها إلى ثلاث مجموعات رئيسية هي:
-أدوات ثاقبة ذات نهاية حادة .
- أدوات مثلمة ذات نهاية ملساء أو دائرية .
-أدوات قاطعة ذات حد مائل.

 يرى البعض الآخر أنهم  جاءوا إلى هذه المنطقة من بلاد الشرق الأوسط. وهم أقوام يغلب عليهم طابع الاستقرار أكثر من الترحال، احترفوا القنص وجمع القواقع الحلزونية..

 

