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الإسم واللقب:                                      تاريخ ومكان الازدياد:                               رقم بطاقة الطالب:          
أجب (ي) على الأسئلة التالية:
  أجرى باحث دراسة كيفية حول "تصورات المعلمين عن التعلم النشط في مدارس التعليم الأساسي"، حيث تم إختيار 12 معلما ومعلمة من مدارس مختلفة في مدينة معينة.
قام الباحث بإجراء مقابلات شبه منظمة مع المعلمين (عينة الدراسة)، وبعد جمع البيانات قام الباح بتحليلها لإستخلاص الأفكار والتصورات الرئيسية التي عبر عنها المعلمون.
1-ما هو المنهج الكيفي الملائم لهذه الدراسة ولماذا؟4ن
  يستخدم الباحث النظرية المجذرة أو المؤسسة، لأنه بصدد دراسة ليس لها أساس نظري أو دراسات سابقة، والغاية من ذلك الوصول الى التجريد النظري أو التأسيس لنظرية جديدة إنطلاقا من الميدان ومن المقابلات مع المعلمين ليعرف عن كثب تصوراتهم حول التعليم النشط.
2-على أي أساس تم اختيار عينة الدراسة (12) معلما؟3ن
   لأنه في جمع البيانات سيعتمد على المقابلات، ويمكنه إستخدام مجموعات التركيز أيضا التي لا يتجاوز عدد الحالات فيها 12 معلما، كما أن الباحث يختار المعلمين بطريقة قصدية ومتنوعة كونه إختارهم من مدارس متنوعة، لأنه إختار الحالات التي تناسبه لموضوع دراسته ويستطيع ان يتحصل من خلالها على أكبر قدر من المعلومات.
3-لماذا إختار الباحث المقابلة شبه المنظمة لجمع البيانات؟3.5ن
  لأن هذا النوع من المقابلات يضم خليط من الأسئلة المغلقة والمفتوحة، وهي الأكثر إستخداما في البحوث الكيفية كونها مرنة، وتسمح للمشاركين في ابداء آرائهم بحرية، أما الأسئلة المغلقة فهي تنظم مجال المقابلة حتى لا يخرج المشاركين عن موضوع الدراسة.
4-متى يتوقف الباحث عن جمع البيانات وإنهاء المقابلات مع المعلمين؟2.5ن
عندما يصل الباحث الى مرحلة التشبع النظري
5-مانوع التحليل الذي يعتمد الباحث في هذه الدراسة ولماذا؟4ن
    التحليل الموضوعي لمعرفة أكثر المواضيع تكرارا لدى عينة الدراسة وكونه يجمع التحليل الاستقرائي أيضا ومن خلاله يتم ترميز المقابلات (الترميز المفتوح والمحوري والإنتقائي) للوصول في الأخير الى المفاهيم الأساسية التي تقوم عليها النظرية.
6-ماهي العوامل التي قد تؤثر في مصداقية النتائج؟ أذكر عاملين فقط وبدون شرح3ن
ذاتية الباحث
عدم الوصول الى التشبع النظري
يمنع استخدام المصحح Correcteur
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