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المقياس: مدخل إلى علم الاجتماع- السداسي الأول.
عنوان المحاضرة6: ما هو علم الاجتماع؟- الموضوع والمنهج .-*ملخص*
ملاحظة: هذه الورقة خالية من المراجع لأنها موجهة للطلبة قصد المراجعة فقط. 
في بداية مأسسة حقل السوسيولوجيا، طرحت عدة تساؤلات بخصوص ماهية المجتمع وبنيته الموضوعية  المستقلة عن ذاتية الأفراد، فهو عبارة عن شبكة أو نسق من أساليب السلوك التي تتخذ طابعا مؤسسيا،على حد تعبير أنتوني غيدنز ،هذا الكيان الذي لديه القدرة على التحديد السببي للسلوك الاجتماعي للأفراد- تصوراتهم، مواقفهم ، اتجاهاتهم ، تمثلاتهم وممارساتهم الاجتماعية-  أصبح موضوعا للدراسة السوسيولوجية .
يهتم علم الاجتماع بدراسة الحياة الاجتماعية دراسة علمية ، ممنهجة , صارمة , موضوعية وهادفة إلى اكتشاف القوانين التي تسير الشأن الاجتماعي، كاشفا بذلك عن رهانات المجتمع وقضاياه وتحولاته.
من أجل الوصول إلى هذا النوع من المعرفة ،ظهرت مقاربتين من الناحية المنهجية، تتمثل الأولى في النزعة الموضوعية الخارجية التي تحتم على عالم الاجتماع أن يخلص نفسه من الاجتماعي وذلك بوجود مسافة بينه وبين موضوع الدراسة، حيث يعتبر الوقائع الاجتماعية وكأنها أشياء-الطرح الدوركايمي، بينا تتلخص المقاربة الثانية في فهم ذاتية الأفراد كفاعلين اجتماعيين، أي دراسة السلوك من الداخل عن طرق الحلول محل الفاعل الذي يتضمن فعله معنى ذاتيا، إذ ما يصنع المادة الاجتماعية هو الفعل الاجتماعي-الطرح الفيبيري- .
سعى هذا العلم منذ ولادته إلى استعمال أدوات تحقيق كمية-استبيان, إحصاء اجتماعي, سبر آراء، فبرزت بذلك المناهج الكمية وبالمقابل نجد تقنيات: المقابلة, الملاحظة, تحليل المحتوى كأدوات قياس نوعية كاشفة عن أهمية المناهج الكيفية.
توجهت السوسيولوجيا وهي الدراسة العلمية للمجتمع إلى طرح تساؤلات عدة شكلت قضايا كبرى للبحث, لا زالت مستمرة إلى اليوم, مثل: التماسك الاجتماعي ونوعية الرباط الاجتماعي, الحداثة في مواجهة التقاليدانية,  التغير الاجتماعي وأشكاله, الهيمنة والسلطة والتحكم, حرية الفاعل واستقلاليته مقابل الحتمية الاجتماعية، محركات الفعل الاجتماعي، الوجدان والعقل في السلوك الاجتماعي، بنى المجتمع وكيفية انتظامه ..الخ. 




